

机构投资者评论 Institutional Investor  
Review：记录最杰出的投资人物与事件

出品 | 机构投资者评论 IIR

请尊重原创，抵制洗稿，违者必究

转载授权、商务合作等请联系后台

2022年4月26日，  
全球首富马斯克总计约440亿美元的  
推特（Twitter）

收购又有了新进展。当地时间5月5日，美国SEC收购相关的13D文件显示，包括甲骨文联合创始人拉里·埃里森（Larry Ellison）、红杉资本、风投机构 Andreessen

Horowitz（a16z）、加密货币交易所币安（Binance）、加拿大博枫（又名布鲁克菲尔德）、资产管理公司富达（Fidelity）等在内的10多个投资者已承诺71.39亿美元，支持马斯克收购Twitter。

支付最大额支票的是甲骨文联合创始人拉里·埃里森（Larry Ellison），他通过Lawrence J. Ellison Revocable Trust 投资10亿美金，此前，他也是特斯拉的投资人。

红杉资本投资8亿美元，而早几年还与红杉有过诉讼纷争的赵长鹏，携币安这次加入同一阵营——投资5亿美元，还感慨道：做点小贡献。

「真」财富数字「不得而知」的「世界游民」

赵长鹏不一定被众人所知，但他是加密货币领域的知名人物。去年11月，《福

## 布斯》杂志估算赵长鹏的身家达900亿美金

(由于币安未上市，有媒体报道，900亿美元的身家是据币安内部人士透露给某海外媒体所称“币安估值约为3000亿美元”、作为创始人的赵长鹏占股约30%推得，但赵长鹏持有币安的股份并未有官方消息证实)。

而近日《财富》杂志的封面上，一名华人男性端坐窗边，杂志封面的粗体英文赫然写着：“THE 74 Billion man.”  
旁边还印有他被全球圈友所熟知的名字缩写：C.Z.。

今天，我们不讨论虚拟货币的对错，也无从得知赵长鹏财富的真实数字，不过可以确认的是，如今赵长鹏的财富，绝对惊人。

《财富》杂志的报道中，赵长鹏自己也说，财富积累的速度超过了他的适应能力，“我从一个企业家变成了有数百亿美元的人”。

赵长鹏是加拿大籍华人，1977年出生于江苏，1989年随家人移民温哥华。在创立币安之前，他在东京、纽约和伦敦的几家公司都工作过，还包括在彭博公司开发期货交易软件。

听说比特币后，2014年他卖掉上海的公寓换成比特币，随后又去过几家加密货币初创企业工作（Blockchain、OKCoin），2017年在上海创立币安。

不到8个月时间，币安跃居为全球最大加密货币交易所，而在国内强监管的环境下，刚成立不久的币安也早已宣布退出中国大陆市场。

赵长鹏说，自己是一个标准的“世界公民”，平均每五年换一个城市生活。而没有总部，没有办公室的赵长鹏，可能更像是一个深居简出、居无定所、持着“真金白银”四处观望的“世界游民”

(币安发言人曾说，公司负责安全工作的人员曾告诉赵长鹏和其他高管，若是有人问起他们的居住地，拒绝回答就行)。

## 富豪都有一颗媒体的心，早有巴菲特芒格

(早在1969年，巴菲特收购第一家报纸《奥马哈太阳报》，1973年开始，又先后对《波士顿环球》、《华盛顿邮报》、《新闻周刊》、《布法罗晚报》等媒体成功投资；到2012年底，美国包括《坦帕论坛报》、《里士满时报》等在内的63家报纸均被巴菲特收购；芒格则是刚刚卸任Daily Journal董事会主席)，

近有马斯克收购Twitter。而对于在Twitter上拥有近400万粉丝的神秘赵长鹏来说，花5亿美金，能成为推特的股东，并搭上马斯克的火箭，对于原本就在“虚拟”世界的币安而言，这绝对是一笔划算的出手。

而这，也不是喜欢“流动性”的赵长鹏在媒体领域的第一次出手。

今年2月，币安宣布将向已有104年历史的美国第一本大型商业杂志、老牌媒体福布斯投资2亿美元

，而据说，当时币安前后有三个潜在的媒体和内容平台投资标的，最终确定了福布斯。

有意思的是，就在一年多前，  
两家也曾对簿公堂

（2020年11月，币安指控福布斯记者迈克尔·德尔·卡斯蒂略（前CoinDesk员工）和撰稿人杰森·布雷特（Jason Brett）写出虚假报道；币安把福布斯告上了法庭，要求支付损害赔偿金并撤下这篇文章，但在2021年2月4日

的一

份文件中

，币安表示将自愿

撤回此案，但保留今后再次起诉的权利）

而今年币安的2亿美元投资，则是要支持福布斯通过SPAC方式完成上市，币安也将成为福布斯的两个最大股东之一。

福布斯在此前一次的股权融资发生在2014年，当时吗，福布斯以4.75亿美元的估值将95%的股权出售给总部位于香港的本汇鲸（Integrated Whale Media）。

去年8月，福布斯宣布，将与特殊收购目的上市实体（SPAC）——由Point72著名的前高管乔纳森·林（Jonathan Lin）创立的SPAC公司——Magnum Opus Acquisition合并上市，交易完成后，福布斯将在纽约证券交易所交易，股票代码为“FRBS”。

作为此次交易的一部分，币安的两名主要人物也将在业务交易成功完成后，加盟福布斯董事会。一位是首席传播官Patrick Hillmann；另一位是币安实验室（Binance Labs）兼风投和孵化器部门的负责人Bill Chin。

福布斯的富豪榜家喻户晓，赵长鹏则表示，投资《福布斯》是为了帮助这家媒体公司向“Web 3.0”过渡，而“福布斯的编辑独立性是并且将永远是神圣不可侵犯的。福布斯品牌的实力和我们的投资取决于这种持续的独立性。”

最关心的，还是“流动性”

赵长鹏曾回应过自己成为华人首富的问题，称对其财富的估值，并未考虑到市场流动性的因素。“没有流动性的估值没有多大意义。”

手握大把支票，但赵长鹏不是只关心投资，何处落脚，可能才是其最大的问题

(在刚开完不久的巴黎区块链周峰会的开幕致辞中，他表示，“法国在成为欧洲这个行业的领导者方面具有独特的优势，”已与全球最大的创业园区 Station F 合作，并投资 1 亿欧元帮助法国该领域的初创公司)。

全球央行和政府机构在加大虚拟货币的监管力度。此前，币安陆续遭到来自英国、德国、日本、新加坡等国金融监管机构的警告。

在强监管和质疑声中，赵长鹏不得不“全球流动”，积极地安放“财富的自由”。

不论对错，不论赵长鹏的身家数字如何变化，“好景不常在”的道理，他应该超级懂。毕竟，当年一批的币圈创业者

(如，火币创始人李林、OKCoin 创始人徐明星)

，命运已天壤之别

，而当年他的投资人之一、快的创始人陈伟星(创立泛城资产)

，相较如今的滴滴而言，就算是一个提早稳妥实现财务与精神自由的案例。